A:  Nazywam się Justyna Naumiec i na zlecenie Urzędu Miasta Łodzi, przeprowadzę z Panem badanie gdyż w najbliższym czasie rozpocznie się rewitalizacja centrum Łodzi. Badania służą przede wszystkim poznaniu potrzeb mieszkańców łodzi związanych z wyborem miejsca zamieszkania oraz opinii na temat tego, co jest potrzebne, aby w przyszłości łodzianie chętnie mieszkali, przebywali i pracowali w sercu miasta. Wypowiedzi nie zostaną nikomu ujawnione, posłużą tylko do sporządzenia zbiorowego opisu mieszkańców Łodzi. Rozmowa musi być nagrywana, ponieważ łatwiej będzie później opracować informacje, ale nagrania nie zostaną nikomu ujawnione.  Rozumiem, że wyraża Pan zgodę na przeprowadzenie takiego badania?

R:  Tak wyrażam.
A:  Jak długo mieszka Pan w Łodzi? Czy Łódź jest Pana rodzinnym miastem? 
R:  Tak mieszkam w Łodzi od urodzenia. 

A:   Skąd pochodzą Pana rodzice?

R:  Ojciec z Łodzi, mama ze wsi koło Kielc. 

A:  Czy Pana rodzice mieszkają w Łodzi od zawsze?

R:  Mieszkali wiele lat w Łodzi wyprowadzili się do Zgiela. 

A:  Czy Pana rodzice wspominali kiedykolwiek o tym, gdzie i jak mieszkali, gdy byli dziećmi?

R:  Tak, tata mieszkał w kamienicy przedwojennej, a mama przeprowadziła się tak jak powiedziałem ze wsi gdzie mieszkała w domu jednorodzinnym. 

A:  A skąd pochodzą Pana dziadkowie? Czy mieszkali w Łodzi, czy też się do niej przeprowadzili?  

R:  Dziadkowie przeprowadzili się po wojnie do Łodzi ale skąd to już dokładnie nie wiem jeżeli chodziło by o dziadków ze strony mamy to wiem, że na pewno całe życie przebywali na wsi. 

A: Jakie czynniki wpłynęły na to, że wybrali właśnie Łódź? 
R:  Ogólnie poszukiwali pracy, miejsca jakiegoś na dom, mieszkania.

A:  Czy Pana dziadkowe kiedykolwiek opowiadali o tym, jak im się mieszkało w Łodzi kilkadziesiąt lat temu? Jakie było to miasto w ich opowieściach? Jakie było centrum Łodzi? Jaka była Piotrkowska i jej najbliższe okolice?
R:  Tzn Piotrkowska wyglądała za czasów moich dziadków także przejezdzał tam tramwaj, więc była to dosyć duża ulica gdzie można było praktycznie wszystko kupić takie centrum handlowe w zasadzie. 

A: Gdzie Pan aktualnie mieszka? 

R: Aktualnie w Łodzi. 

A: Kto oprócz Pana jeszcze tu mieszka?

R: Moja żona i syn. 

A: Co zadecydowało o wyborze tego właśnie miejsca na mieszkanie?  (np. finanse, metraż, komunikacja, rodzaj zabudowy, lokalizacja itp.)

R: Głównie bliskość centrum nie daleko też mam oczywiście miejsce swojej pracy także wszystko się złożyło jednocześnie na taki wybór. 

A: Podczas wyboru miejsca zamieszkania, jaki inne lokalizacje brał Pan pod uwagę? Co sprawiło, że zdecydował się Pan na wybór akurat tej lokalizacji, a nie innej?

R: Teoretycznie też myślałem nad wybraniem miejsca zamieszkania na przykład poza Łodzią czyli w Zgierzu aczkolwiek brałem też pod uwagę żeby wziąć tutaj miejsce zamieszkania jednocześnie gdzieś w okolicach na przykład na Teofilowie. 
A: A dlaczego zdecydował się Pan mieszkać w centrum Łodzi a nie na przykład w Teofilowie?

R: Akurat mieszkanie było w dobrej cenie.

A: Czy jest Pan zadowolony z mieszkania w tym mieście?

R: Ogólnie z mieszkania jestem zadowolony aczkolwiek jest duży hałas jeśli chodziło by o samo usytuowanie bloku więc tak naprawdę ciężko jest odpocząć oprócz tego niektórzy sąsiedzi to sa starsze osoby, które nie przepadają za młodszymi ludźmi. 

A: Gdzie mieszkał Pan wcześniej (oczywiście chodzi tu tylko o Łódź)? Dlaczego się Pan stamtąd wyprowadził?

R: Tzn w kilku miejscach głównie to było też w Zgierzach gdzie się przeprowadzili moi rodzice tam były też bloki aczkolwiek były te bloki na obrzeżach miasta tak więc było blisko jeszcze parę takich rzeczy jak na przykład las czy możliwość spacerowania gdzieś po dużych obszarach.

A: Dlaczego się Pan stamtąd wyprowadził? 

R: Głównie dla mojej żony, która uwielbia centrum Łodzi a jednocześnie tutaj też wpływało to, że bliskość różnego rodzaju dodatków w stylu puby, restauracje czy opieka zdrowotna, która też tutaj jest wszędzie blisko. 
 A: Jak często się Pan przeprowadzał/a w ciągu ostatnich 10 lat?

R: Tylko raz. 

A: Jakie były powody tych przeprowadzek?

R: Kupiłem nowe mieszkanie tylko i wyłącznie.

A: A czy jakieś inne?

R: Wcześniej tylko i wyłącznie przeprowadzka związane jednocześnie też ze szkołą.
A: W jaki sposób scharakteryzowałby/aby Pan/Pani to miejsce jeśli weźmie się pod uwagę jego „przyjaźność” dla osób, które tu mieszkają? Jak się Panu/Pani tu mieszka? Jakie czynniki decydują o tym, że mieszka się tu Panu/Pani dobrze?

R: Znaczy tak jest to związane z ludźmi, którzy są w okolicach aczkolwiek z tym jest różnie spotyka się ludzi, którzy są uprzejmi a jednocześnie takich których nie chciało by się nawet ominąć. 

A: A co Panu tutaj najbardziej przeszkadza/doskwiera? 

R: Dość brudne ulice tak naprawdę. 
A: W jaki sposób Pana aktualne miejsce zamieszkania spełnia Pana oczekiwania co do idealnego miejsca zamieszkania biorąc pod uwagę wszystkie Pana potrzeby?

R: W większości wypadków nie ma czegoś co by mi tutaj nie spełniało moich oczekiwań aczkolwiek mógłby być troszkę większy metraż tego mieszkania, w którym mieszkam jest to około 37 metrów więc nie jest to jakieś duże mieszkanie dwu pokojowe no przydałby się jeszcze jeden pokój tak naprawdę dla dziecka gdzie mógłbym tutaj taki pokój urządzić bezpośrednio dla niego gdyż dziecko będzie dorastało będzie potrzebowało też trochę prywatności oprócz tego ogólnie rzecz biorąc bliskość parków centrów handlowych taka manufaktura bardzo pomaga na zrobieniu szybko jakiś zakupów nie muszę szukać gdzieś sklepów, których potrzebuje.

A: Czy planuje Pan przeprowadzkę?

R: Teoretycznie możliwe, że tak aczkolwiek tylko po to żeby znaleźć większe mieszkanie w okolicy. 

 A: Proszę mi powiedzieć ma Pan określony czas w jakim chciałby się Pan przeprowadzić? 

R: Mniej więcej maksymalnie do 5 lat. 

A: A do jakiej dzielnicy, gdzie miało by być usytuowane Pana mieszkanie lub domek jednorodzinny?

R: Mniej więcej też w okolicach Bałut centrum, tak żeby tutaj w tej samej okolicy mieszkać. 

A: Czyli jednak wybiera Pan cały czas Bałuty?

R: Tak głównie dlatego, ze moja żona kocha Bałuty. 
A: Jakie cechy musi spełniać to nowe miejsce, w którym chciałby/aby Pan zamieszkać? (np. metraż, komunikacja, rodzaj zabudowy, lokalizacja, czynsz itp.) Które z tych czynników są dla Pana najważniejsze, a które z nich mogłyby zostać przez Pana pominięte?

R: Bliskość żłobka, przedszkola plac zabaw dla dzieci i miejsce takich spacerów tak naprawdę jakiś duży park, który też by tutaj dużo pomógł pod względem tego żeby dziecko miało gdzie spędzać wolny czas czy też przejść się z rodzicami pospacerować gdzieś. 
A: A czy byłby Pan w stanie pominąć jakieś czynniki przy wyborze wspominał Pan dostępność pabuw, kin, muzeów?

R: To nie musi być jakaś najbliższa okolica, może być jakaś odległość co do takiej opcji, ponieważ  ogólnie komunikacja działa w miarę w rozsądnych godzinach także jest możliwość, że mogę z tego zrezygnować żeby nie było to w najbliższej okolicy. 
A: A gdyby miał Pan możliwość zamieszkania w centrum Łodzi, to czy brałby/aby Pan to pod uwagę? 
R:  Teoretycznie tak aczkolwiek nie wiem czy znalazł bym w samym centrum bezpośrednio miejsce, które by mi odpowiadało. 

A:  Dlaczego uważa Pan, że mieszkanie w centrum Łodzi to dobry wybór?

R: Bynajmniej tak nie uważam, ponieważ centrum Łodzi to są głównie stare kamienice, które mi nie odpowiadają za bardzo. 

A: Ale wspomniał Pan, ze mógłby Pan się przeprowadzić gdyby miał Pan taką możliwość, gdyby było mieszkanie w centrum Łodzi to skorzystał by Pan?

R: Tak. Gdyby to były jakieś zbudowane powiedzmy jakiś blok, który w miarę rozsądnie byłby wkomponowany w otoczenie jednocześnie byłby w miarę nowoczesny.

A: A na przykład nowe mieszkanie deweloperskie też by wchodziło?

R: No na tą chwilę jeszcze nie może za jakiś czas owszem ale póki co musze stać na tym co mam. 

A: Jak Pan sądzi jakie miejsce w Łodzi (dzielnica, osiedle, ulica, budynek) są w Łodzi najlepszym miejscem do mieszkania dla: studentów, młodych par z dziećmi?

R: No jeżeli chodzi o studentów to studenci wynajmują sobie często w kamienicach pojedyncze loka to dla nich jest wygodnie i są dosyć tanie jeśli chodziło by jednak o pary młode na przykład z dziećmi to bardziej bym tutaj oponował za jakimiś blokami czy wydzielonymi osiedlami. 

A: A jaka część miasta, która dzielnica, osiedle, ulica, budynek są dla mieszkańców Łodzi Pana zdaniem najbardziej atrakcyjne? 

R: Tzn tutaj to zależy co się komu podoba aczkolwiek w każdej dzielnicy jest powiedzmy wydzielone osiedle, które mogło by spełniać wymogi czyli jest ogrodzone, jest przygotowane miejsce dla dzieci jakieś tam parki, parkingi i wszystko jest już dostosowane do potrzeb użytkowników mi na przykład indywidualnie podoba się na Teofilowie jedno z osiedli, które jest od nie dawna zbudowane.

A: Czyli rozumiem, że takie najbardziej atrakcyjne osiedla to są osiedla zamknięte gdzie dzieci mają poczucie bezpieczeństwa?

R: Dokładnie tak i nie kręcą się obce osoby, które tak naprawdę są nie powołane, jakiś meneli. 

A: Jak Pan sądzi, co musiałoby się zmienić w Łodzi, aby ludzie chętnie się do tego miasta przyprowadzali?
R: Tzn tak zwiększony rynek pracy, bo teraz rynek jest dość ubogi i według mnie to powoduję, że wyboru dużego co do pracy nie ma pod tym względem jest tylko kilka firm, które coś organizują na przykład call center, w którym no nie każdy chce pracować na dobrą sprawę bo jest duży przemiał ludzi. 

A: A jak Pan sądzi, jak musiałoby się zmienić centrum Łodzi, aby ludzie chętnie zamieszkiwali właśnie w tym rejonie miasta? 

R: Więcej zieleni i więcej miejsc gdzie można spędzać a jednocześnie spędzać go w miłym otoczeniu.

A: Ja w takim razie dziękuje bardzo za poświęcony czas i za udział w badaniu.

R: Dziękuje. 

