Załącznik nr 1 do SIWZ
Opis przedmiotu zamówienia 
1. Oznaczenia kodu CPV – Wspólnego Słownika Zamówień (kod i opis):

· Główny kod CPV: 
73-22-00-00 Usługi doradcze w zakresie rozwoju

2. Kategoria usług:  11 
Słowniczek:
Projekt – projekt pilotażowy w zakresie rewitalizacji pn. „Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi” realizowany przez Miasto Łódź. 
Zespół Projektu – zespół koordynujący i nadzorujący przebieg Projektu oraz kontrolujący jakość jego produktów, zrzeszający przedstawicieli Zleceniodawcy.
Centrum Wiedzy – Ogólnodostępne centrum wiedzy, stworzone przez Miasto Łódź i prowadzone przez pracowników Urzędu Miasta Łodzi, do którego zasobów włączona zostanie dokumentacja w zakresie zarówno realizowanego Projektu, jak i ogólnego podejścia do procesów rewitalizacyjnych prowadzonych w obszarach miejskich. Zgodnie z projektem Krajowej Polityki Miejskiej (KPM), centrum wiedzy to zgromadzone w jednym miejscu i udostępniane przez strony internetowe informacje dotyczące danego zagadnienia, których celem będzie wspieranie podmiotów polityki miejskiej, a zwłaszcza samorządów lokalnych, w przygotowaniu i realizacji działań dotyczących złożonych lub nowych aspektów rozwoju miast. 

Projekt KPM dostępny jest na stronie internetowej: 

http://www.mir.gov.pl/rozwoj_regionalny/polityka_regionalna/rozwoj_miast/kpm/strony/start.aspx

Strefa Wielkomiejska – Obszar szeroko rozumianego centrum Łodzi, wyznaczony w oparciu o zakres przestrzenny zwartej struktury historycznej: kwartałów zabudowy kamienicznej, zespołów fabrycznych oraz parków i ogrodów. Powierzchnia Strefy Wielkomiejskiej wynosi 1 400 ha, w tym obszarze znajduje się cała ulica Piotrkowska (wraz z otoczeniem rynku Starego i Bałuckiego od północy), skrajna zachodnia granica opiera się na alei Jana Pawła II, zaś wschodnia na ulicy Kopcińskiego. Strefa jest zamieszkała przez 21% populacji miasta. Obszar ten definiuje „Strategia przestrzennego rozwoju Łodzi” (mapa w załączeniu).
Opracowanie – opracowanie pn. „Zestaw analiz, rekomendacji i modeli 
dla programu rewitalizacji obszarowej Łodzi”, która jest przedmiotem zamówienia.

1. Przedmiot zamówienia
Przedmiotem zamówienia jest sporządzenie opracowania pn.
„Zestaw analiz, rekomendacji i modeli 
dla programu rewitalizacji obszarowej Łodzi” 

w ramach projektu pn. „Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi” współfinansowanego z Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna.
2. Kontekst zamówienia:


Rewitalizacja staje się kluczowym elementem rozwoju miast, przeciwdziałając negatywnym zjawiskom oraz stymulując rozwój społeczny i gospodarczy. Rewitalizacja to nie tylko przebudowa lub adaptacja budynków, ale przede wszystkim rozwiązywanie problemów społecznych, poprawa warunków mieszkaniowych, poprawa przestrzeni publicznych oraz zwiększanie atrakcyjności gospodarczej. Zintegrowany proces rewitalizacji powinien być prowadzony w dialogu z lokalną społecznością i wszystkimi innymi interesariuszami, a jego przyczyny i skutki wykraczają poza obszar bezpośredniego prowadzenia działań i mają szerszy kontekst społeczny i terytorialny. Z tego powodu przed przystąpieniem do działań rewitalizacyjnych konieczne jest szerokie zbadanie powiązań i zależności pomiędzy obszarem całego miasta, a obszarem kryzysowym wyznaczonym do rewitalizacji.

 
Celem realizacji przedmiotu zamówienia, jest przygotowanie do procesu rewitalizacji obszarowej centrum Łodzi w latach 2014-2020+, w tym dostarczenie wiedzy potrzebnej do właściwego przygotowania Lokalnego Planu Rewitalizacji (LPR). Opracowanie jest jednocześnie częścią projektu „Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi”, w zakresie Komponentu I, który obejmuje obszar całego miasta oraz Strefy Wielkomiejskiej. Z tego powodu celem wykonania przedmiotu zamówienia jest również stworzenie części modelu prowadzenia rewitalizacji w obszarach miejskich poprzez wypracowanie metodologii oraz sposobu podejścia do działań rewitalizacyjnych zorientowanych na osiągnięcie jak największego efektu dla miasta-beneficjenta, z uwzględnieniem jego specyfiki oraz indywidualnych uwarunkowań. Model ten będzie udostępniony w ogólnodostępnym centrum wiedzy
 przez co najmniej 7 lat od zakończenia Projektu.

Powyższemu celowi ogólnemu służyć będzie realizacja następujących celów szczegółowych:

· wykonanie zestawu analiz i rekomendacji kluczowych z uwagi na przedsięwzięcia rewitalizacyjne realizowane na obszarze całego Miasta Łodzi 
i Strefy Wielkomiejskiej.

· opracowanie modeli realizacji różnorodnych przedsięwzięć rewitalizacyjnych na obszarze całego Miasta Łodzi.

· włączenie Analizy jako części dokumentacji diagnostyczno-technicznej do Centrum Wiedzy, zawierającej wyniki Projektu. 

Poszczególne elementy Opracowania podzielono na Działania zgodne z oczekiwanymi etapami realizacji zamówienia.

Realizacja przedmiotu zamówienia w ramach Projektu pozwoli na pełniejsze przygotowanie się do przyszłego okresu programowania UE poprzez stworzenie podstaw merytorycznych do pozyskiwania funduszy zewnętrznych na rewitalizację centrum Łodzi.

3. Zakres zamówienia:
Przedmiot zamówienia obejmuje w szczególności: 
Działanie 1 – Metodologia
Metodologia realizacji Opracowania stanowi integralną część przedmiotu zamówienia. Od Wykonawcy oczekuje się przedstawienia spójnej koncepcji realizacji przedmiotu zamówienia. Wykonawca powinien zaproponować spójną metodologię wykonania poszczególnych działań, w tym szczegółowe zestawienie metod/technik, które wykorzysta do jego realizacji i uzgodnić je z Zamawiającym w określonym terminie. 

Ze względu na charakter zamówienia, niezbędne jest zastosowanie starannie przemyślanego zestawu ilościowych oraz jakościowych metod i technik zbierania i analizy danych. Wszelkie ewentualne zmiany w metodologii podczas trwania realizacji zamówienia wymagają akceptacji Zamawiającego.

Wymagana forma opracowania:

Wykonawca po uzgodnieniu metodologii dla poszczególnych działań sporządzi raport cząstkowy, który zostanie przekazany Zamawiającemu w terminie ....., w formie wydruku w formacie A4 – 2 egzemplarze (wydruki papierowe), w formie elektronicznej w rozszerzeniu doc i pdf  – 1 egzemplarz (nośnik optyczny). Wykonawca jest zobowiązany do uzupełniania metodologii w trakcie realizacji zamówienia w razie jej ewentualnych zmian oraz do prowadzenia rejestru przeszkód napotkanych w czasie realizacji projektu, szczególnie jeśli miały one związek z przyjętą metodologią. Po zakończeniu realizacji działań merytorycznych, Wykonawca przedstawi uaktualnioną metodologię wraz z rejestrem i po akceptacji ze strony Zamawiającego włączy je do raportu końcowego.
Działanie 2 – Analiza wzajemnych oddziaływań Strefy Wielkomiejskiej i pozostałego obszaru całego Miasta Łodzi
Działanie obejmie obszar całego Miasta Łodzi.

W ramach Działania zostaną opracowane: 

2.1 Mapa i zestawienie stawek czynszów z uwzględnieniem własności, metrażu, standardu i innych cech. ŁOG?
Wykonawca opracuje interaktywną mapę wielowarstwową i zestawienie stawek czynszów z uwzględnieniem własności, metrażu, standardu i innych cech koniecznych do uzyskania przekrojowej informacji na temat kształtowania się stawek czynszowych w różnych obszarach miasta. Mapa będzie też służyć wsparciu procesu decyzyjnego w zakresie gospodarowania i rozwoju gminnego zasobu lokalowego. Jako podstawę wykonania mapy należy przyjąć podział obszaru miasta na jednostki SIM (jednostki urbanistyczne), przy czym na etapie zatwierdzania metodologii Wykonawca zaproponuje podział tych jednostek na mniejsze podjednostki na podstawie różnic funkcjonalnych i zróżnicowania zabudowy wewnątrz jednostek SIM dla uzyskania dokładniejszych wyników. 
Zamawiający wymaga, aby produktem Działania 2.1 było opracowanie „Mapa i zestawienie stawek czynszów z uwzględnieniem własności, metrażu, standardu i innych cech” wraz z zestawieniem tabelarycznym. Wykonawca zobowiązany jest do opracowania analizy w oparciu o dostępne, najbardziej aktualne dane i badania nie starsze niż z 2010 r. Wykonawca we własnym zakresie zobowiązany jest zebrać dane niezbędne do wykonania opracowania i przeprowadzenia analiz. Produkt działania powinien zawierać źródła danych. 

Wykonawca sporządzi również zintegrowane z mapą tabelaryczne zestawienie w formie bazy danych. W zestawieniu ujęte zostaną wszystkie rodzaje lokali z podziałem na kategorie według stanu własności:

· należące do gminy (komunalne i socjalne), 

· Skarbu Państwa, 

· spółdzielcze

· własnościowe (prywatne)
· wspólnotowe
Zestawienie dla każdego analizowanego budynku powinno zawierać co najmniej poniższe kryteria:
· adres budynku z podaniem numeru działki,
· przynależność do podjednostki wynikającej z podziału jednostek SIM

· lokalizację w Strefie Wielkomiejskiej lub poza nią,

· metraż lokali

· wyróżnienie lokali mieszkalnych i użytkowych

· wyróżnienie lokali mieszkalnych komunalnych i socjalnych (jeśli w danym budynku 

· wyposażenie w media (gaz, prąd, woda, kanalizacja, centralne ogrzewanie) 

· ocenę stanu technicznego lokali w zakresie zasobu należącego do gminy na terenie miasta

· stawkę czynszu 

Wykonawca zaproponuje i zatwierdzi na etapie przygotowania metodologii dokładny sposób pozyskania i opracowania powyższych danych, na przykład ustalenie progów ilościowych lub innych cech kryteriów organizujących analizowany materiał w zakresie metrażu, własności, stanu technicznego czy stawki czynszu.
W wykonaniu mapy i zestawienia należy dążyć do jak największej szczegółowości i dokładności posługując się możliwie najpełniejszym zestawem dostępnych danych z różnych źródeł, przy czym powinny być zachowane co najmniej poniższe warunki:
a) Sumaryczna ilość podjednostek wynikająca z podziałów jednostek SIM, obejmująca obszar całego miasta, powinna być nie mniejsza niż 100.
b) W zakresie jednej podjednostki Wykonawca powinien uwzględnić co najmniej:
· 5 budynków należących do Skarbu Państwa; 

· 5 budynków spółdzielczych;

· 5 budynków własnościowych (prywatnych);

· 5 budynków wspólnotowych

· wszystkie należące do gminy (z podziałem na lokale użytkowe, komunalne i socjalne).
W budynkach wybranych do analizy powinno znajdować się co najmniej 25 lokali. Jeżeli spełnienie powyższego wymagania nie byłoby możliwe z przyczyn obiektywnych, jak brak jakiegoś typu budynku w danej podjednostce, Wykonawca ustali z Zamawiającym inny tryb postępowania w każdym przypadku. 
Przygotowana w ramach Działania 2.1 mapa powinna spełniać następujące kryteria:

· Obszar opracowania obejmuje miasto Łódź w granicach administracyjnych. 

· Stopień szczegółowości opracowania powinien odpowiadać skali 1:2000
· Mapa powinna zawierać interaktywne warstwy odzwierciedlające dane z zestawienia dla każdego kryterium, zarówno dla pojedynczych budynków, jak i w formie uśrednionej dla podjednostek i wyróżnione za pomocą kolorów o różnym stopniu intensywności nasycenia.

· Mapa powinna zawierać wyniki analizy z Działania 2.2 wg. zawartej w jego opisie szczegółowej specyfikacji ich umieszczenia.

· Dodatkowo na mapę naniesione zostaną sugerowane lokalizacje, w których dany zasób lokali gminnych (np. lokale socjalne) powinien być rozwijany/przenoszony w oparciu m.in. o diagnozy społeczne oraz inwentaryzację zasobu mieszkaniowego gminy. 
· Forma opracowania: Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania i przekazania Zamawiającemu opracowania składającego się z

1. części kartograficznej:

- w formie wydruku w skali 1:25000 na mapie ... – 2 egzemplarze (wydruki papierowe),

- w formie elektronicznej - wersje cyfrowe plansz zapisane w plikach mxd z zestawem plików shp oraz wersje przygotowane do druku, przekonwertowane do formatu pdf z podziałem na warstwy tematyczne – 1 egzemplarz nośnik optyczny;

2. części opisowej:

- w formie wydruku w formacie A4 – 2 egzemplarze (wydruki papierowe),

b) w formie elektronicznej w rozszerzeniu doc, pdf, – 1 egzemplarz (nośnik

optyczny).

3. Część graficzna opracowania wykonana z dokładnością odpowiadającą skali mapy

1:2000, w układzie współrzędnych xy „2000”, z podziałem na warstwy tematyczne, na podkładzie mapy topograficznej. Poszczególne warstwy zawierające dane przestrzenne powinny zawierać obiekty poligonowe, liniowe lub punktowe. Opisy lub oznaczenia obiektów na mapie powinny być utworzone jako etykiety wyświetlane na podstawie ich atrybutów.
2.2 Analiza przestrzenna wyboru miejsc tymczasowego zamieszkania przez studentów

Wykonawca opracuję analizę miejsc tymczasowego zamieszkania studentów, tj.: akademików publicznych oraz prywatnych, a także kwater prywatnych z uwzględnieniem kosztów, metrażu na osobę oraz lokalizacji. Celem wykonania analizy jest wsparcie procesu decyzyjnego dotyczącego lokalizacji akademików miejskich bądź wchodzeniu w partnerstwo z podmiotami prywatnymi. Na potrzeby analizy, przeprowadzona zostanie ankieta wśród studentów dotycząca obecnego i pożądanego wyboru miejsca zamieszkania. Analiza obejmować będzie wyłącznie miejsca tymczasowego zamieszkania (różne formy wynajmu lub inne formy), niemniej w badaniu należy uwzględnić również proporcję pomiędzy zamieszkaniem tymczasowym a stałym dla tej grupy.

Ankieta zawierać będzie co najmniej następujące kryteria: 

· aktualna lokalizacja wraz z adresem zawierającym ulicę i numer budynku (bez podania numeru mieszkania) 

· rodzaj lokalu (np. akademik, mieszkanie, stancja, pokój u rodziny)

· koszt wynajmu z uwzględnieniem czynszu i innych opłat eksploatacyjnych (np. prąd, gaz, ogrzewanie)

· metraż

· preferencje lokalizacyjne i inne odnośnie ewentualnego miejsca zamieszkania w centrum

Szczegółowe kryteria i tryb przeprowadzania badania, a także wielkość próby, Wykonawca ustali z Zamawiającym na etapie zatwierdzania metodologii.

Na podstawie ankiety Wykonawca sporządzi zestawienie chłonności akademików publicznych i prywatnych. 

Wymagana forma opracowania:

1. Wykonawca umieści wszystkie dane pozyskane w ankietach na mapie wielowarstwowej, opracowanej w ramach Działania 2.1 w formie jednostkowych zestawień dla każdej lokalizacji oraz w formie uśrednionej dla podjednostek (za pomocą koloru o różnym stopniu intensywności nasycenia).

2. Wykonawca na podstawie analizy z Działania 2.2 sporządzi raport cząstkowy, który zostanie przekazany Zamawiającemu w terminie ....., w formie wydruku w formacie A4 – 2 egzemplarze (wydruki papierowe), w formie elektronicznej w rozszerzeniu doc i pdf  – 1 egzemplarz (nośnik optyczny) i po zatwierdzeniu zostanie włączony do raportu końcowego.
2.3  Analiza kryteriów wyboru miejsca zamieszkania i prowadzenia działalności 

 przez mieszkańców Łodzi.
(biografie zamieszkania)
Wykonawca przeprowadzi analizę czynników, które mają wpływ przy wyborze miejsca zamieszkania, miejsca pracy bądź prowadzenia działalności przez mieszkańców miasta. Na potrzeby analizy przeprowadzone zostanie badanie obejmujące mieszkańców Łodzi z różnych obszarów, szczególnie spoza centrum. 

Badanie będzie zawierało co najmniej:

· wywiady pogłębione, analizujące potrzeby respondentów, ich styl życia i przeszkody, które uniemożliwiają im wybór najlepszej według nich opcji wyboru miejsca zamieszkania.

Wyniki badania będą podstawą do przygotowania rekomendacji w zakresie koniecznych zmian na obszarach rewitalizowanych, tak aby stały się miejscem atrakcyjnym do zamieszkania i podjęcia działalności (gospodarczej, twórczej etc.), szczególnie przez ludzi młodych i rodziny z dziećmi. W tym celu wykonawca dokona analizy kryteriów, na podstawie których mieszkańcy podejmują decyzje o osiedlaniu się, podejmowaniu pracy czy innych działalności w różnych częściach miasta, jak centrum, osiedla o różnych typach zabudowy, zamieszkanie poza terenem zurbanizowanym lub poza granicami miasta.

Kryteria, które należy uwzględnić w analizie:

· jakość przestrzeni publicznych, 

· pożądany metraż, 

· stawki czynszów i ceny lokali, 

· obecność zieleni i terenów rekreacyjnych, 

· uciążliwość (hałas, wzmożony ruch, bariery przestrzenne), 

· dostępność usług i drobnego handlu, 

· dostępność infrastruktury socjalnej (jak szkoły, przedszkola, przychodnie, świetlice), 

· dostęp do kultury, 

· bezpieczeństwo, 

· dostępność transportowa, 

· warunki do prowadzenia biznesu lub innych form działalności (również twórczej).

Będzie to jedno z kluczowych opracowań dla właściwego przygotowania części inwestycyjnej procesu rewitalizacji.

Wymagana forma opracowania:

Wykonawca na podstawie analizy z Działania 2.3 sporządzi raport cząstkowy, który zostanie przekazany Zamawiającemu w terminie ....., w formie wydruku w formacie A4 – 2 egzemplarze (wydruki papierowe), w formie elektronicznej w rozszerzeniu doc i pdf  – 1 egzemplarz (nośnik optyczny) i po zatwierdzeniu zostanie włączony do raportu końcowego.

2.4 Analiza zagrożeń dla procesu rewitalizacji Strefy Wielkomiejskiej.
Wykonawca opracuje analizę możliwych zagrożeń w procesie rewitalizacji oraz sposobów ich uniknięcia w aspektach:

· spekulacji nieruchomościami, 

· procesów gentryfikacyjnych, 

· niekontrolowanego wzrostu czynszów, 

· wypychania słabszych ekonomicznie przedsiębiorców i mieszkańców, 

· rozpadu lokalnych społeczności, 

· przemieszczania „trudnych lokatorów” do innych dzielnic i tworzenia nowych enklaw biedy;

· „rozlewania się” miasta (lokalizacja budownictwa wielorodzinnego poza Strefą Wielkomiejską, zmiana użytkowania terenu z rolnego na przemysłowy, koszty uzbrojenia terenu, wzrost zapotrzebowania na transport czy usługi, opieka społeczna);

· własności nieruchomości (brak działań inwestycyjnych spójnych z programem rewitalizacji podejmowanych przez prywatnych właścicieli, a także podejmowanie działań sprzecznych z jego założeniami).

Wymagana forma opracowania:

Wykonawca na podstawie analizy z Działania 2.4 sporządzi raport cząstkowy, który zostanie przekazany Zamawiającemu w terminie ....., w formie wydruku w formacie A4 – 2 egzemplarze (wydruki papierowe), w formie elektronicznej w rozszerzeniu doc i pdf  – 1 egzemplarz (nośnik optyczny) i po zatwierdzeniu zostanie włączony do raportu końcowego.

Zamawiający zatwierdzi ostateczną wersję produktu Działania 2 w formie częściowego protokołu zdawczo-odbiorczego. Będzie to poprzedzone naniesieniem uwag przekazanych przez zamawiającego, uwzględniających również uwagi ekspertów oraz Zespołu Projektu. Zamawiający zastrzega sobie 8 dni roboczych (od momentu przedstawienia przekazanego Zamawiającemu protokołu na wskazany przez niego adres w wersji edytowalnej na płytach DVD w ilości 5 zestawów) na przesłanie ewentualnych uwag. W uzasadnionych przypadkach, w uzgodnieniu z Wykonawcą, Zamawiający może przedłużyć termin przekazania uwag. Wykonawca dokona ewentualnych poprawek w nieprzekraczalnym terminie 5 dni roboczych od daty przekazania przez Zamawiającego uwag. 
�	Zgodnie z projektem Krajowej Polityki Miejskiej (KPM), centrum wiedzy to zgromadzone w jednym miejscu


	i udostępniane przez strony internetowe informacje dotyczące danego zagadnienia, których celem będzie wspieranie podmiotów polityki miejskiej, a zwłaszcza samorządów lokalnych, w przygotowaniu


	i realizacji działań w zakresie szczegółowych aspektów rozwoju miast. Pozwoli to skupić w jednym miejscu, które będzie dostępne dla wszystkich użytkowników, aktualną i pełną wiedzę na dany temat.


	Projekt KPM dostępny jest na stronie internetowej:


	http://www.mir.gov.pl/rozwoj_regionalny/polityka_regionalna/rozwoj_miast/kpm/strony/start.aspx .





