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Metodologia delimitacji obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji oparta była o wymagania ustawy o rewitalizacji. Na podstawie map dołączonych przestrzennego rozkładu zjawisk dołączonych do Polityki Społecznej dla Łodzi 2020+ dokonano analizy głównych problemów, o których mowa w art. 9 ustawy. 
[bookmark: _GoBack]W pierwszym kroku dokonano analizy rozmieszczenia negatywnych zjawisk społecznych, w szczególności bezrobocia, ubóstwa, przestępczości, niskiego poziomu edukacji lub kapitału społecznego, a także niewystarczającego poziomu uczestnictwa w życiu publicznym i kulturalnym. Dla potrzeb wyznaczenia obszaru zdegradowanego przyjęto następujące wartości, inspirując się brytyjskim indeksem deprywacji (Index of Multiple Deprivation[footnoteRef:1]): [1:  Greig, A., El-Haram, M., Horner, M. (2010) Using deprivation indices in regeneration: Does the response match the diagnosis? Cities, 27 (2010), ss. 476-482.] 

1. Bezrobocie: waga 30%, na podstawie map[footnoteRef:2]:  [2:  Mapy stanowią załącznik do Polityki Społecznej dla Łodzi 2020+, w wersji elektronicznej: http://gis2.mapa.lodz.pl/flexviewers/analiza_rewitalizacji/] 

· Natężenie i rozmieszczenie osób bezrobotnych – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Natężenie i rozmieszczenie osób trwale bezrobotnych – dane MOPS – grudzień 2015 r.;

2. Ubóstwo: waga 35%, na podstawie map:
· Rozkład i ilość zasiłków stałych – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Rozkład i ilość zasiłków okresowych – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Ilość zasiłków okresowych na 100 mieszkańców – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Rozkład i ilość zasiłków celowych – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Rozkład i ilość dożywiania – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Ilość zasiłków na dożywianie na 100 mieszkańców – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Suma zadłużeń lokali mieszkalnych komunalnych – dane z Wydziału Budynków i Lokali, Departament Gospodarowania Majątkiem UMŁ – grudzień 2015 r.;

3. Przestępczość: waga 10%, na podstawie map:
· Wykroczenia III kwartał 2015 r. – dane ze Straży Miejskiej – grudzień 2015 r.;
· Niebieskie karty – dane MOPS – grudzień 2015 r.;
· Liczba zdarzeń – źródło: z Wydziału Prewencji KMP Łódź – grudzień 2015 r.;
· Liczba interwencji – źródło: z Wydziału Prewencji KMP Łódź – grudzień 2015 r.;
· Liczby wszczętych spraw w ramach procedury „Niebieska Karta” – źródło: z Wydziału Prewencji KMP Łódź – grudzień 2015 r.;

4. Niski poziom edukacji lub kapitału społecznego: waga 15%, na podstawie map:
· Średnie wyniki egzaminów w Szkołach Podstawowych w 2014-2015 r. – dane z Wydziału  Edukacji, Departament Spraw Społecznych UMŁ – grudzień 2015 r. (wyniki szkół i poszczególnych uczniów w odniesieniu do miejsca zamieszkania);
· Średnie wyniki egzaminu gimnazjalnego z języka polskiego w 2014-2015 r. w Gimnazjach – dane z Wydziału Edukacji, Departament Spraw Społecznych UMŁ – grudzień  2015 r. (wyniki szkół i poszczególnych uczniów w odniesieniu do miejsca zamieszkania);
· Średnie wyniki egzaminu gimnazjalnego z matematyki w 2014-2015 r. w Gimnazjach – dane z Wydziału Edukacji, Departament Spraw Społecznych UMŁ – grudzień 2015 r. (wyniki szkół i poszczególnych uczniów w odniesieniu do miejsca zamieszkania);
· Średnie wyniki egzaminu gimnazjalnego z przedmiotów przyrodniczych w 2014-2015 r. w Gimnazjach – dane z Wydziału Edukacji, Departament Spraw Społecznych UMŁ – grudzień 2015 r. (wyniki szkół i poszczególnych uczniów w odniesieniu do miejsca zamieszkania);

5. Niewystarczający poziom uczestnictwa w życiu publicznym i kulturalnym: waga 10%, na podstawie map:
· Frekwencja wyborcza - na podstawie wyborów do Sejmu i Senatu Rzeczpospolitej Polskiej przeprowadzonych 25 października 2015 r. - dane ze strony Państwowej Komisji Wyborczej; 
· Liczba wypożyczonych książek – czytelnictwo – dane z Wydziału Kultury,  Departament Komunikacji Społecznej i Zdrowia UMŁ – grudzień 2015 r.;

W drugim kroku na podstawie zapisów Polityki przestrzennego rozwoju Łodzi dokonano zestawienia wyników badania rozkładu problemów społecznych z występowaniem negatywnych zjawisk w sferze przestrzenno-funkcjonalnej i technicznej Miasta. Ich obszar wyznacza zdefiniowana w tym dokumencie Strefa Wielkomiejska.

Finalnie kierując się danymi z powyższej analizy, a także propozycjami otrzymanymi w konsultacjach społecznych, które w dużej mierze pokrywały się z wynikami badań, wyznaczono granice obszaru zdegradowanego, a obszar cechujący się szczególną koncentracją negatywnych zjawisk, o których mowa w art. 9 ust. 1 ustawy o rewitalizacji, na którym z uwagi na istotne znaczenie dla rozwoju lokalnego gmina zamierza prowadzić rewitalizację, wyznaczono obszar rewitalizacji.



