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OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Świadczenie usług doradztwa eksperckiego przy opracowywaniu przez Miasto Łódź Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+
Główny kod CPV:

73200000-4 – usługi doradcze w zakresie badań i rozwoju

CHARAKTERYSTYKA ZAMÓWIENIA
Celem Zamówienia jest realizacja usługi polegającej na świadczeniu usług doradztwa eksperckiego przy opracowywaniu przez Miasto Łódź Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ w ramach Projektu pn. Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi.
SŁOWNICZEK

Rewitalizacja zgodnie z zapisami ustawy o rewitalizacji przyjętej przez Sejm RP na posiedzeniu w dniu 23 lipca 2015 r. stanowi proces wyprowadzania ze stanu kryzysowego obszarów zdegradowanych, prowadzony w sposób kompleksowy, poprzez zintegrowane działania na rzecz lokalnej społeczności, przestrzeni i gospodarki, skoncentrowane terytorialnie, prowadzone przez interesariuszy rewitalizacji na podstawie gminnego programu rewitalizacji.
Narodowy Plan Rewitalizacji ma być dokumentem rządowym, który stworzy przyjazne warunki dla prowadzenia rewitalizacji w Polsce, np. poprzez projekty zmian w prawie, stworzenie spójnego systemu i określenie źródeł finansowania rewitalizacji, promowanie dobrych praktyk, dzielenie się wiedzą czy wypracowanie wzorcowych dokumentów. Skierowany będzie przede wszystkim do samorządów, ale też do społeczności lokalnych, osób prywatnych, przedsiębiorców, organizacji samorządowych. Projekt założeń NPR dostępny jest na stronie internetowej:
http://www.mir.gov.pl/media/4438/NarodowyPlanRewitalizacji_Zalozenia_062014.pdf lub http://www.mir.gov.pl/rewitalizacja.
Krajowa Polityka Miejska ma być dokumentem określającym planowane działania administracji rządowej dotyczące polityki miejskiej, uwzględniające cele i kierunki określone w średniookresowej strategii rozwoju kraju oraz krajowej strategii rozwoju regionalnego. Służy ona celowemu, ukierunkowanemu terytorialnie działaniu państwa na rzecz zrównoważonego rozwoju miast i ich obszarów funkcjonalnych oraz wykorzystaniu ich potencjałów w procesach rozwoju kraju. Projekt KPM dostępny jest na stronie internetowej:
http://www.mir.gov.pl/media/2606/Krajowa_Polityka_Miejska_wersja_I_27032014.pdf lub http://www.mir.gov.pl/miasta.

Ustawa o rewitalizacji przyjęta przez Sejm RP na posiedzeniu w dniu 23 lipca 2015 r. ma stworzyć ramy prawne dla kompleksowej rewitalizacji w Polsce, których obecnie brakuje, zachęcając coraz więcej samorządów do prowadzenia tego procesu. Wprowadzenie takich zmian w prawie jest konieczne, zwłaszcza w kontekście szacunków Instytutu Rozwoju Miast, według których znaczna część obszarów miejskich w Polsce (zamieszkiwanych przez ok. 2,4 miliona mieszkańców) jest zdegradowana i wymaga pilnych działań. Ustawa zakłada tworzenie gminnych programów rewitalizacji, które zastąpią obecne lokalne programy rewitalizacji. Ustawa o rewitalizacji dostępna jest na stronie internetowej:
http://www.sejm.gov.pl/sejm7.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=3594.
Program Rewitalizacji Łodzi 2020+ (PRŁ) ma być wieloletnim programem przyjętym i koordynowanym przez Miasto Łódź, mającym na celu rewitalizację określonego obszaru zdegradowanego lub obszarów zdegradowanych, realizowanym zgodnie z określonym harmonogramem czasowym i finansowanym z określonych źródeł. W chwili obecnej opracowane i skonsultowane zostały Założenia Lokalnego Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ (ZLPR) dostępne na stronie internetowej:
http://bip.uml.lodz.pl/_plik.php?id=40419&PHPSESSID=9a1d377883ed208ed0cce7e644774ea1.
Przedsięwzięcie rewitalizacyjne stanowi zadanie, w szczególności o charakterze społecznym, ekonomicznym, urbanistycznym, budowlanym, środowiskowym, konserwatorskim, edukacyjnym, naukowym, zdrowotnym lub kulturalnym, realizowane przez gminę, inny podmiot publiczny lub prywatny, oraz powiązane z celami programu rewitalizacji – Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+.
Strefa Wielkomiejska to obszar szeroko rozumianego centrum Łodzi, wyznaczony w oparciu o zakres przestrzenny zwartej struktury historycznej: kwartałów zabudowy kamienicznej, zespołów fabrycznych oraz parków i ogrodów. Powierzchnia Strefy Wielkomiejskiej wynosi
1 400 ha, w tym obszarze znajduje się cała ulica Piotrkowska (wraz z otoczeniem rynków Starego i Bałuckiego od północy), skrajna zachodnia granica opiera się na alei Jana Pawła II, zaś wschodnia na ulicy Kopcińskiego. Strefa jest zamieszkała przez 21% populacji miasta. Obszar ten definiuje Strategia przestrzennego rozwoju Łodzi 2020+, przyjęta uchwałą nr LV/1146/13 Rady Miejskiej w Łodzi z dnia 16 stycznia 2013 r. Strefa Wielkomiejska jest najstarszą strukturą miejską Łodzi, najlepiej ukształtowaną urbanistycznie, zawierającą najwięcej okazałych budynków mieszkalnych i fabrycznych oraz regularnie i najpełniej zabudowanych kwartałów. Charakter Strefy decyduje o tożsamości Łodzi, jej granice zostały zdelimitowane w Strategii przestrzennego rozwoju Łodzi 2020+, przyjętej uchwałą nr LV/1146/13 Rady Miejskiej w Łodzi z dnia 16 stycznia 2013 r.
Rdzeń Strefy Wielkomiejskiej to obszar ścisłego centrum Łodzi, obudowany pięćdziesięcioma pięcioma w pełni ukształtowanymi kwartałami zabudowy z przełomu XIX i XX wieku oraz otoczeniem Starego Rynku (ponownie zabudowanym w latach 50. XX wieku). Jego powierzchnia wynosząca 421 ha, stanowi prawie 1/3 Strefy Wielkomiejskiej. Rdzeń Strefy Wielkomiejskiej ograniczony jest od północy placem Kościelnym, od południa aleją Mickiewicza i aleją Piłsudskiego, od zachodu ulicą Żeromskiego, a od wschodu ulicą Sterlinga i ulicą Targową.
Obszar Współczesnego Rozwoju Strefy Wielkomiejskiej to obszar otaczający Strefę Wielkomiejską, stanowiący jej zaplecze. Granice tego obszaru w większości sięgają linii kolei obwodowej Łodzi. Szczegółowe granice obszaru Strefy zostały określone w Strategii przestrzennego rozwoju Łodzi 2020+, przyjętej uchwałą nr LV/1146/13 Rady Miejskiej w Łodzi z dnia 16 stycznia 2013 r.
Obszar Pilotażowy to fragment Rdzenia Strefy Wielkomiejskiej, na który składają się:

· kwartał „Kamienna” (ulica Rewolucji 1905 r., ulica Kilińskiego, ulica Jaracza, ulica Wschodnia) oznaczony jako Obszar nr 1 na Mapie Priorytetowych Projektów Rewitalizacji Obszarowej Centrum Łodzi
;

· tzw. „łącznik Kilińskiego” (ulica Kilińskiego od ulicy Jaracza do ulicy Narutowicza) oraz I Strefa Nowego Centrum Łodzi
 (ulica Narutowicza, ulica Nowotargowa, ulica Tuwima, ulica Kilińskiego) oznaczony jako Obszar nr 3 na Mapie Priorytetowych Projektów Rewitalizacji Obszarowej Centrum Łodzi;

· III Strefa Nowego Centrum Łodzi (ulica Narutowicza, ulica Kilińskiego, ulica Tuwima, ulica Piotrkowska) oznaczona jako Obszar nr 2 na Mapie Priorytetowych Projektów Rewitalizacji Obszarowej Centrum Łodzi,
wraz z ciągami kamienic w pierzejach przyległych do opisanych granic obszarów.
Księży Młyn to szczególnie cenny kulturowo obszar położony w południowo-wschodniej części Strefy Wielkomiejskiej. W ramach Zintegrowanego Programu Rewitalizacji Księżego Młyna, przyjętego Uchwałą Nr XCI/1585/10 Rady Miejskiej w Łodzi z dnia 7 lipca 2010 r., objęto rewitalizacją obszar ok. 6,4 ha ograniczony ulicami: Przędzalnianą, Tymienieckiego, Fabryczną, Magazynową, realizowanego poprzez działania podejmowane w trzech płaszczyznach:

· przestrzennej – poprzez remont i modernizację budynków oraz zagospodarowanie przestrzeni wokół nich,

· gospodarczej – poprzez przekształcenie części lokali mieszkalnych w lokale użytkowe,

· społecznej – poprzez utworzenie na tym terenie Klubu Integracji Społecznej oraz zaprogramowanie przedsięwzięć społeczno-artystyczno-kulturalnych.

Program powstał w celu zachowania cennego, zabytkowego obszaru w mieście, wymagającego podjęcia pilnych prac konserwatorskich, modernizacyjnych i jednocześnie stworzenia szans jego rozwoju w przyszłości, z dostosowaniem do obecnych potrzeb jego mieszkańców i mieszkanek oraz osób go odwiedzających. Dla celów jego realizacji powołano pełnomocnika do spraw rewitalizacji Księżego Młyna. W obecnej chwili program rewitalizacji Księżego Młyna jest w zaawansowanej fazie realizacji i wskazywany jest jako przykład prawidłowo prowadzonych działań rewitalizacyjnych.
Mia100 Kamienic (Miasto Kamienic) to program prowadzony przez Miasto Łódź od 2010 r., w ramach którego zabytkowe kamienice gminne podlegają gruntownym pracom remontowym. Na jego realizację przeznaczane są środki budżetu miasta, przy wykorzystaniu dofinansowania oraz pożyczek z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi. Od początku funkcjonowania projektu do końca 2014 r. zrealizowano lub rozpoczęto prace w planowanych 100 nieruchomościach. Program objął 170 budynków i 650 lokali zastępczych. Łączny budżet programu to 210 884 492,00 zł.
Projekt – projekt pilotażowy w zakresie rewitalizacji pn. „Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi” realizowany przez Miasto Łódź. Projekt ten realizowany będzie na wybranym przez władze Miasta obszarze, charakteryzującym się szczególnym nagromadzeniem problemów, m.in.: społecznych, przestrzennych, gospodarczych oraz infrastrukturalnych, wymagającym wsparcia w zakresie rewitalizacji. Celem Projektu jest opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji w obszarach miejskich poprzez wypracowanie metodologii oraz sposobu podejścia do działań rewitalizacyjnych zorientowanych na osiągnięcie jak największego efektu dla miasta-beneficjenta, z uwzględnieniem jego specyfiki oraz indywidualnych uwarunkowań. Przede wszystkim opracowania sposobu przeprowadzenia pogłębionej diagnozy obszaru problemowego, ze szczególnym naciskiem na zbadanie potrzeb i problemów mieszkańców obszaru i budowania na jej podstawie propozycji konkretnych rozwiązań rewitalizacyjnych (z zakresu zagospodarowania przestrzennego oraz programów społecznych i gospodarczych). Celem Projektu jest również wsparcie, dzięki wykorzystaniu doświadczeń z realizacji Projektu, instytucji i potencjalnych beneficjentów polityki spójności po roku 2013 w przygotowaniu się do nowej roli w systemie wdrażania funduszy w latach 2014-2020. Rekomendacje powstałe w trakcie realizacji Projektu będą mogły być wykorzystywane przez inne podmioty, w szczególności władze miast, podejmujące działania rewitalizacyjne, przy uwzględnieniu ich specyfiki oraz lokalnych uwarunkowań. Wnioski z Projektu posłużą podnoszeniu jakości opracowywanych w Ministerstwie Infrastruktury i Rozwoju dokumentów programowych i operacyjnych oraz przełożą się na wyższą jakość podejmowanych złożonych i wieloaspektowych projektów rewitalizacyjnych realizowanych w innych miastach.

Projekt realizowany będzie do dnia 31.12.2015 r.
Zespół Projektu – zespół koordynujący i nadzorujący przebieg Projektu oraz kontrolujący jakość jego produktów, zrzeszający przedstawicieli jednostek organizacyjnych Zamawiającego.
Centrum Wiedzy – ogólnodostępne centrum wiedzy, stworzone przez Miasto Łódź i prowadzone przez pracowników Urzędu Miasta Łodzi, do którego zasobów włączona zostanie dokumentacja w zakresie zarówno realizowanego Projektu, jak i ogólnego podejścia do procesów rewitalizacyjnych prowadzonych w obszarach miejskich. Zaproponowane w projekcie Krajowej Polityki Miejskiej centrum wiedzy to zgromadzone w jednym miejscu i udostępniane przez strony internetowe informacje dotyczące danego zagadnienia, których celem będzie wspieranie podmiotów polityki miejskiej, a zwłaszcza samorządów lokalnych, w przygotowaniu i realizacji działań w zakresie szczegółowych aspektów rozwoju miast. Pozwoli to skupić w jednym miejscu, które będzie dostępne dla wszystkich użytkowników, aktualną i pełną wiedzę na dany temat.
KONTEKST ZAMÓWIENIA

Rewitalizacja staje się obecnie kluczowym sposobem zintegrowanych działań mających na celu przywrócenie dotychczasowych lub nadanie nowych funkcji tym obszarom w miastach, które znajdują się w kryzysie przejawiającym się w wielu wymiarach, m.in.: społecznym, ekonomicznym, przestrzennym i technicznym. W krajowych dokumentach strategicznych pojawia się jednoznaczne stwierdzenie, że cele rewitalizacji sytuują się w sferze społecznej i gospodarczej, zaś działania techniczne i planistyczne powinny mieć charakter uzupełniający (narzędziowy) wobec celów społeczno-gospodarczych. Ponadto, rewitalizację należy prowadzić i realizować poprzez współdziałanie zróżnicowanych podmiotów z niezbędnym szerokim udziałem lokalnych społeczności.

Tymczasem wieloletnia praktyka i podejście do zagadnienia rewitalizacji ukształtowały nawykowe rozumienie jej jako przede wszystkim działania remontowo-budowlane, realizowane przez władzę publiczną, finansowane z publicznego budżetu, najczęściej przy wykorzystaniu funduszy europejskich. Obecnie takie podejście ocenia się jako błędne, mało skuteczne i nieefektywne. W związku z tym, dotychczas nie powstały jasne modele realizowania działań rewitalizacyjnych, rozumianych jako aktywizacja społeczno-gospodarcza obszaru miejskiego objętego kryzysem, a w szczególności nie wykształciły się modele uczestnictwa i zaangażowania w procesy rewitalizacji podmiotów innych niż władze samorządowe.

Wykonanie przedmiotu Zamówienia stanowi jeden z elementów przygotowania modelu prowadzenia rewitalizacji w obszarach miejskich poprzez wypracowanie metodologii oraz sposobu podejścia do działań rewitalizacyjnych zorientowanych na osiągnięcie jak największego efektu dla miasta-beneficjenta, z uwzględnieniem jego specyfiki oraz indywidualnych uwarunkowań. Model ten będzie udostępniony w ogólnodostępnym Centrum Wiedzy przez co najmniej 7 lat od zakończenia Projektu.
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Przedmiotem Zamówienia jest przygotowanie do rewitalizacji obszarowej centrum Łodzi w latach 2015-2020+ poprzez świadczenie usług doradztwa eksperckiego podczas procesu opracowywania przez Miasto Łódź Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ na bazie skonsultowanych Założeń Lokalnego Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+. W związku z trwającymi pracami nad ustawą o rewitalizacji, Program Rewitalizacji Łodzi 2020+ powinien być zgodny z określonymi w niej wymogami dla programów rewitalizacji. 
Jeżeli w trakcie wykonywania Zamówienia, ale nie później niż na dwa tygodnie przed końcem realizacji umowy, zostaną opublikowane zasady dotyczące programowania przedsięwzięć rewitalizacyjnych, wyznaczone w obowiązujących dokumentach i wytycznych określających system realizacji Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020, Wykonawca uwzględni je w pracach.

Przedmiot Zamówienia obejmuje w szczególności:
Zadanie 1: Uzupełnienie części diagnostycznej Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+
Zadaniem Wykonawcy jest uzupełnienie diagnozy zawartej w ZLPR (rozdział 3) na podstawie:

· wyników konsultacji społecznych ZLPR,
· opracowanych wyników i rekomendacji z Projektu pn. Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi (m.in. badań, analiz, diagnoz, ekspertyz oraz wyników programu partycypacji społecznej),
· diagnozy zawartej w projekcie Polityki Społecznej dla Miasta Łodzi 2020+,
· Raportu z przeprowadzonych w 2014 roku konsultacji społecznych dla Priorytetowych Obszarów Rewitalizacji Centrum Łodzi 1-8, 
· innych dostępnych dokumentów dostarczonych przez Zamawiającego (np. związanych z przygotowaniem nowego Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego).
Materiały te zostaną przekazane przez Zamawiającego w okresie 7 dni od dnia podpisania umowy.

Wykonawca podda analizie powyższe materiały, dokona ich selekcji pod kątem przydatności dla diagnozy Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ i zintegruje w przejrzystej formie zaproponowanej w ZLPR (uwzględniając istniejący podział pod względem tematyki i proponując nowe rozdziały). Uzupełniona część diagnostyczna Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ powinna zawierać w szczególności:
1. diagnozę obszaru objętego Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+, obejmującą analizę czynników i zjawisk kryzysowych oraz lokalnych potencjałów, a także skalę i charakter potrzeb rewitalizacyjnych;

2. weryfikację prawidłowości granic obszaru objętego Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+ w oparciu o diagnozę i pod kątem zgodności z ustawą o rewitalizacji. Z uwagi na wcześniejsze wyznaczenie w ZLPR obszarów koncentracji działań (podrozdział 5.5) odpowiadających definicji obszaru rewitalizacji, zgodnej z art. 10 ustawy o rewitalizacji, należy na tym etapie zaproponować jedynie niewielkie korekty i uzupełnienia;
3. opis powiązań Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ z dokumentami strategicznymi i planistycznymi gminy zawarty w ZLPR i w razie potrzeby uzupełniony.
Zadanie 2: Uzupełnienie części realizacyjnej Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+
Wykonawca w pełnej współpracy z Zamawiającym na podstawie ZLPR dla wyznaczonych obszarów koncentracji działań (obszarów rewitalizacji) uzupełni część realizacyjną Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+, która będzie zawierać w szczególności:

1. wizję pożądanego stanu obszaru rewitalizacji (obszarów rewitalizacji) po przeprowadzeniu rewitalizacji;

2. cele rewitalizacji;

3. kierunki działań mających na celu eliminację negatywnych zjawisk opisanych w diagnozie;
4. listę najważniejszych przedsięwzięć rewitalizacyjnych, wraz z ich opisami, zawierającymi w odniesieniu do każdego przedsięwzięcia co najmniej: nazwę i wskazanie podmiotów, które je realizują, zakres realizowanych zadań, lokalizację, szacowaną wartość, prognozowane rezultaty wraz ze sposobem ich oceny i zmierzenia w odniesieniu do przyjętych celów Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+;
5. charakterystykę pozostałych rodzajów przedsięwzięć rewitalizacyjnych, realizujących kierunki 
działań, o których mowa w pkt. 3;

6. mechanizmy zapewnienia komplementarności między poszczególnymi kierunkami działań oraz przedsięwzięciami rewitalizacyjnymi;

7. szacunkowe ramy finansowe Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ wraz z szacunkowym wskazaniem środków finansowych ze źródeł publicznych i prywatnych;

8. system realizacji Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ wraz z ramowym harmonogramem;

9. system monitorowania i oceny Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+;

10. analizę zgodności Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ z obowiązującym studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy wraz z ewentualnym zakresem niezbędnych zmian;

11. wskazanie całości lub części obszaru rewitalizacji, dla którego ustanowiona zostanie Specjalna 
Strefa Rewitalizacji opisana w Rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wraz ze wskazaniem okresu, na jaki powinna zostać ustanowiona – o ile ustanowienie Specjalnej Strefy Rewitalizacji przewidziane jest w Programie Rewitalizacji Łodzi 2020+;

12. wskazanie podstawy realizacji Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ w zakresie planowania i zagospodarowania przestrzennego, w tym wskazanie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego koniecznych do uchwalenia lub zmiany, w tym zmiany poprzez uchwalenie w ich miejsce miejscowych planów rewitalizacji, o których mowa w ustawie o rewitalizacji;

13. w przypadku wskazania konieczności uchwalenia miejscowego planu rewitalizacji dla całości lub części obszaru rewitalizacji – wskazanie obszarów, dla których miejscowy plan rewitalizacji procedowany będzie łącznie z procedurą scaleń i podziałów nieruchomości;

14. załącznik graficzny przedstawiający podstawowe kierunki zmian funkcjonalno-przestrzennych obszaru rewitalizacji, sporządzony na mapie w skali co najmniej 1:1000, opracowanej z wykorzystaniem treści mapy ewidencyjnej.
W przypadku podziału obszaru rewitalizacji na podobszary, część realizacyjna Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ opracowywana jest odrębnie dla każdego z nich.
Wykonawca w tym zadaniu pełni rolę doradczo-koordynacyjną z uwagi na to, że główny ciężar przygotowania wkładu merytorycznego oraz decyzyjność w zakresie poszczególnych części Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ spoczywa na Zamawiającym. Zamawiający dostarczy Wykonawcy koniecznych materiałów, a także udzieli wskazówek w zakresie poszczególnych elementów części realizacyjnej Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+. Głównym zadaniem Wykonawcy jest opracowanie materiału otrzymanego od Zamawiającego i wprowadzenie go do Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ oraz wskazywanie w toku prac zakresu w jakim powinien zostać uzupełniony. 
Zadanie 3: Przygotowanie wariantów rozwiązań, które zostaną poddane konsultacjom społecznym.
W świetle strategicznych dokumentów krajowych szczególną rolę przypisuje się partycypacji społecznej i zapewnieniu możliwości włączenia się mieszkańców na każdym etapie projektowania i prowadzenia rewitalizacji. Z tego względu, przygotowany w ramach zamówienia projekt Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ zostanie przed jego przyjęciem poddany szerokim konsultacjom społecznym.

Wykonawca na podstawie informacji dostarczanych przez Zamawiającego opracuje warianty rozwiązań, które zostaną poddane konsultacjom publicznym, dotyczące w szczególności:
1) w części diagnostycznej:
· korekt i uzupełnienia granic obszaru objętego Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+;
2) w części realizacyjnej:
· kierunków i charakterystyki działań mających na celu eliminację negatywnych zjawisk opisanych w diagnozie, ze szczególnym uwzględnieniem planowanych działań mających na celu:
· poprawę sytuacji społecznej i gospodarczej osób zamieszkałych na terenie obszaru objętego Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+
· zwiększenie atrakcyjności obszaru objętego Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+ pod kątem zamieszkania i prowadzenia aktywności społecznej i gospodarczej;
· kierunków zmian w zakresie planowania i zagospodarowania przestrzennego z uwzględnieniem kwestii związanych z systemem transportowym;
· form współpracy i wsparcia możliwych do wprowadzenia w celu zapewnienia komplementarności działań rewitalizacyjnych podejmowanych przez podmioty publiczne (przede wszystkim Miasto) oraz niepubliczne (w tym właścicieli nieruchomości, obecnych i potencjalnych inwestorów, podmiotów ekonomii społecznej, organizacji pozarządowych i innych);
· kolejności realizacji przedsięwzięć rewitalizacyjnych w ramach Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+.
Powyższy katalog może być ograniczony bądź uzupełniony przez Zamawiającego w trakcie prac nad Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+ w efekcie analizy wyników diagnozy wypracowanej w ramach Projektu pn. Opracowanie modelu prowadzenia rewitalizacji obszarów miejskich na wybranym obszarze w Mieście Łodzi oraz decyzji podejmowanych przez Zamawiającego.
Zadanie 4: Sformułowanie rekomendacji dotyczących powołania Komitetu Rewitalizacji

Art. 7 ustawy o rewitalizacji wskazuje na obowiązek powołania przez wójta, burmistrza albo prezydenta miasta Komitetu Rewitalizacji, stanowiącego forum współpracy i dialogu interesariuszy z organami gminy w sprawach dotyczących przygotowania, prowadzenia i oceny rewitalizacji oraz pełni funkcję opiniodawczo-doradczą wójta, burmistrza albo prezydenta miasta.
W ramach Zadania 4 Wykonawca sporządzi rekomendacje w zakresie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji, uwzględniając jego funkcję, o której mowa w ustawie o rewitalizacji, oraz zapewniając wyłanianie przez interesariuszy ich przedstawicieli, w szczególności:

1) transparentny tryb wyłaniania członków,

2) zasady działania,

3) narzędzia nadzoru społecznego nad prowadzonymi działaniami i podejmowanymi decyzjami.

Ponadto, Zamawiający oczekuje od Wykonawcy zaproponowania co najmniej dwóch alternatywnych propozycji powołania i działania Komitetu Rewitalizacji.
Rekomendacje te znajdą się w formie oddzielnego rozdziału w Programie Rewitalizacji Łodzi 2020+.

Wymagana forma opracowania

Wykonawca dostarczy Zamawiającemu Program Rewitalizacji Łodzi 2020+ w postaci dokumentu tekstowego w wersji drukowanej w jednym egzemplarzu oraz w wersji elektronicznej w formatach: .pdf i .doc (edytowalny pliki MS Word), zapis danych tabelarycznych w formacie .xls (edytowalny pliki MS Excel). Dokument będzie oparty o szablon graficzny, którego wzór dostarczy Zamawiający. Oczekiwany nośnik: płyta CD.
Ponadto Wykonawca sporządzi skróconą prezentację Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ w wersji elektronicznej w pliku o formacie .pdf lub .ppt (edytowalny plik PowerPoint), która będzie zawierała co najmniej 25 slajdów. Dokument będzie oparty o identyfikację graficzną, której wzór dostarczy Zamawiający. Oczekiwany nośnik: płyta CD.
INFORMACJE DODATKOWE

W ramach Zamówienia Wykonawca zobowiązuje się do:

· osobistego uczestnictwa co najmniej raz w tygodniu w posiedzeniach zespołu roboczego Urzędu Miasta Łodzi i jego jednostek pracującego nad Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+. Zamawiający może zwolnić Wykonawcę z tego obowiązku, jeśli spotkanie lub jego obecność nie będą konieczne;
· osobistego uczestnictwa w posiedzeniach Komitetu Sterującego ds. projektów Rewitalizacji Obszarowej Centrum Łodzi – na wezwanie Zamawiającego;
· osobistego uczestnictwa w spotkaniach z radnymi i posiedzeniach komisji Rady Miejskiej w Łodzi oraz z podmiotami działającymi na obszarach objętych Programem Rewitalizacji Łodzi 2020+;

· przedstawienia, z wykorzystaniem prezentacji multimedialnej, projektu Programu Rewitalizacji Łodzi 2020+ na sesji Rady Miejskiej w Łodzi, podczas której rozpatrywana będzie uchwała o jego przyjęciu – na wezwanie Zamawiającego.
Zamawiający zastrzega sobie prawo wskazania eksperta, który w jego imieniu będzie współpracował z Wykonawcą przy realizacji całego Zamówienia.
Wykonawca Zamówienia przekaże autorskie prawa majątkowe do przedmiotu Zamówienia na wszelkich polach eksploatacji, w tym również do udostępniania przedmiotu Zamówienia na licencji CC BY 3.0 Polska (Uznanie autorstwa 3.0 Polska).

Wszystkie dokumenty powstałe w wyniku Zamówienia powinny zawierać logotypy Miasta Łodzi, Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju oraz logo Unii Europejskiej i logo POPT 2014-2020 oraz informacje o współfinansowaniu Projektu ze środków Unii Europejskiej. Loga oraz sposób ich umieszczenia, a także szablon graficzny dla standardowych dokumentów A4 dostarczy Zamawiający.

Z wszystkich działań w ramach umowy zawartej z Wykonawcą powstanie dokumentacja multimedialna, którą wykona podmiot zewnętrzny. Wykonawca będzie zobowiązany do współpracy w zakresie informowania tego podmiotu i umożliwienia wykonania nagrań i fotorelacji.
Termin i forma płatności

Zamawiający przewiduje realizację Zamówienia do 15.10.2015 r. oraz zakłada fakturowanie częściowe w trakcie wykonywania Zamówienia.
W przypadku pytań lub wątpliwości, proszę o kontakt:

Hanna Gill-Piątek

h.gill@uml.lodz.pl

tel. 42 638-57-54 (pn.-pt. w godz. 8.00-16.00) 

�	Mapa Priorytetowych Projektów Rewitalizacji Obszarowej Centrum Łodzi to mapa wyznaczająca pierwsze osiem obszarów, które zostaną poddane rewitalizacji, stanowiąca Załącznik do Szczegółowego Opisu Zadania. Kolejność cyfr na mapie odpowiada kolejności, w jakiej podejmowane będą działania w poszczególnych obszarach.


�		Zgodnie z Uchwałą nr XLV/840/12 Rady Miejskiej w Łodzi z dnia 4 lipca 2012 r. zmieniającą Uchwałę w sprawie przyjęcia Programu Nowe Centrum Łodzi, Nowe Centrum Łodzi to program realizowany na obszarze ograniczonym ulicami: Tuwima, Narutowicza, Piotrkowskiej oraz Kopcińskiego, obejmujący powierzchnię około 100 ha, podzielony na trzy strefy, którego celem jest wykreowanie nowego obszaru funkcjonalnego centrum Miasta Łodzi.
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